

# 再見了，別離

文・圖／吳誠文

時鐘顯示下午1點18分，頭戴棒球帽略帶倦容的阿旺站在月台上等著即將進站的高鐵639次往南的列車。他背著一個黑色雙肩背包兼電腦包，看起來就像一個科學園區裡普通工程師的樣子。背包裡的平板電腦剛剛才在公司裡更新了連夜不斷進行的電腦模擬結果以及客戶新產品資料，經由直屬的產品處長核准後攜出的。不一會兒他上了車，把背包放在他頭頂的行李架，帽子仍然戴著，坐在7號車第12排靠窗的位置。新竹並不是起站，但是他進來時整節車廂裡只稀稀疏疏的坐了不到10個人，每個人都安安靜靜的，他有點懷疑是不是因為小時候看多了宮崎駿動畫所造成的幻覺。因為他坐在第12排，所以可以清楚的看到車廂裡其他人，只是因為他們都背對著他，所以並沒有看清楚他們的臉，當然他也毫無看清任何人的臉的動機。這樣講也許不夠精確，他的確有看到一個熟悉的背影，但這個背影應該是在左營等他才對，而且有點不尋常的是他自己的雙腳完全沒有要移動過去探個究竟的意思。

他的目的地是高雄左營站，也就是終點站，所以他覺得可以放心的睡一下。已經連續3天熬夜加班跟美國矽谷的重要客戶討論產品量產的良率問題，今天早上大約5點半才回到家，重要的是下午已約了高雄的協力廠商工程師小曹要討論該客戶的問題跟解決方案。客戶新產品上市時間已經排定，各地預購訂單已如雪片般飛來，量產準備工作在一週內必須就緒，否則就可能造成違約罰款，因此今天赴約解決問題是重要的關鍵。雖然10點多羽翎才叫他起床，他實際上只睡了大約4個小時，現在不得不利用行車時間補一點眼。列車剛進入苗栗山區，車廂裡的跑馬燈反覆顯示著列車240公里上下的時速、高雄晴朗炎熱的天氣、列車上販賣的物品、各種高鐵搭配旅遊的廣告訊息等資訊。本來盯著跑馬燈的阿旺慢慢的閉上了眼睛，逐漸進入夢鄉，但是他耳朵裡彷彿傳來了列車廣播的聲音：「車快要開了，再見了，別離。」

「欸，先生！先生！下車啦。」

清潔人員把阿旺叫醒時車廂裡已空無一人，大家都已經下車了。他從睡夢中驚醒，睜開惺忪雙眼後看到清潔人員站在他面前，他大吃一驚。他感覺彷彿才睡了幾分鐘而已，怎麼車子已到左營了？他轉頭往窗外掃瞄，卻怎麼也看不到任何車站標示。手機顯示著2點47分，顯然確實已經到左營站了。他趕緊站起來，伸手要抓頭頂行李架上的背包，準備往外跑。

「咦！我的背包呢？」他大吃一驚。

清潔人員指了指他旁邊的空座位，背包安靜的躺在那裡。

自從被指定負責產品良率以後，阿旺很快的就熟悉了左營站，所以約定的時間都算得很

準。可是，這個工作似乎讓他長期處在高壓緊張的狀態，而家只不過是睡覺跟說再見的地方，每天平均停留不到8個小時；週末經常被壓縮到只剩一天，而那寶貴的一天他必須補眠，否則很難應付接下來的一週。只是因為收入相對優渥，讓他可以快點累積買房子的錢，也才能考慮生小孩，這也是羽翎所期待的，所以他咬著牙硬撐下去。唯一讓他欣慰的是，兩個月前協力廠商跟他搭配的工程師換人，調過來的竟然是他唸高雄中學時的同班同學小曹，兩個人的默契跟互信毫無困難的很快就建立起來。深怕耽誤時間，他快速跑上手扶梯，熟練的出了閭口到了車站大廳，大廳裡人潮穿梭，但是他感覺這些人的臉怎麼看也看不清楚，連牆上的時鐘跟時刻表都是模糊的。時刻表的旁邊不知道什麼時候多了一個電視牆，似乎在報導某知名科技公司員工洩密的事，但是現場太嘈雜聽不清楚，而他只專注着要前往目的地，也就是隔壁捷運站購物中心同樓層的飲食區。他閃躲其他旅客並快步往前，並沒有注意到遠遠有兩個警察從不同角度跟在後面。他熟練的往2號出口方向大步走過去，經過樓梯旁的穿堂而沒有下樓，卻走向隔壁購物中心3樓的飲食區。一進去他馬上發現站在柱子旁，理著平頭的小曹手裡捧著一個平板電腦，正低頭在看螢幕，只不過螢幕是暗的，什麼也看不到，但是小曹好像並不在意。

「對不起，小曹，我遲到了。」

「沒問題，我也剛到。這裡沒座位了，我們就站著講吧，我們先核對一下我的測試資料跟你的模擬結果，看還有沒有問題，沒問題的話就可以閃了。」

「不請我喝杯咖啡嗎？」

「這裡的咖啡能喝嗎？」

阿旺從背包拿出平板，兩個人就站在柱子邊準備討論。

「奇怪，我的平板裡面是空的，什麼東西都沒有，怎麼會這樣？我從公司出來時還檢查過的。」

這時剛剛跟在後面的兩個警察突然一起靠過來把阿旺攔住，另外還有兩個配槍的警察正從飲食區兩邊入口小跑步過來，一隻手拿著對講機，另一隻手謹慎的靠著槍套。飲食區裡的民眾似乎目光全部都集中在他們6個人身上。

「對不起，你是陳祖旺先生嗎？我們有些事情要跟你釐清，請你跟我們到分駐所一下。」

「為什麼？我沒做什麼違法的事啊。到底發生了什麼事情？」阿旺一副不可置信的樣子。



阿旺（右，吳誠文飾）跟小曹（左，楊文旗飾）站在柱子邊準備討論。阿旺覺得奇怪，小曹的電腦螢幕是暗的，什麼也看不到，不過小曹好像並不在意。

「有人舉發你涉嫌違反營業秘密法，請你跟我們回去釐清案情。」

他一時呆住了，反應不過來，被4個警察架著走下了手扶梯，從1樓被帶到旁邊的鐵路警察局高鐵警務段高雄分駐所內訊問。奇怪的是，4個警察從頭到尾似乎完全沒有理會小曹的存在，而小曹也不知道是什麼時候離開的。阿旺驚嚇加上疲憊，思緒紛亂，不知如何是好。他在分駐所內想著是不是該打電話求救，又想到自己沒做任何違法的事，不可能會有問題，想著想著，竟然又睡著了。許久之後，突然一陣地動天搖，他似乎正摔落一個無底深坑，而地面上傳來熟悉的聲音在喊他：「阿旺！阿旺！」

★★★

在新竹科學園區裡，阿旺公司的黃經理2點08分接到阿旺在高鐵上用公司的平板電腦傳來的訊息。

「經理，我覺得很累，這個案子我盡力了，但是客戶不斷提出無理的要求，超出我們可以忍受的程度。我想辭掉工作，我要休息。」

「阿旺不要這樣，有事我們好好談。」

「我每天離家上班時都非常痛苦，看著羽翎送我出門時因為擔心我的身體而露出哀傷不捨的眼神，真是讓我心碎，我要停止這一切。」

「我知道你壓力很大，我其實也跟你一樣。等你下午回來我請你到樓下喝咖啡，我們聊一下，你知道我一直都挺你的。」

阿旺沒有再回應，黃經理也就繼續在電腦上忙他的事。大約20分鐘以後，人資處的林經理神色慌張的跑來找黃經理：「老黃，出事了，我們美西客戶的新產品細節一個小時前被公布上網，大家馬上瘋狂轉傳，各電子媒體正在網路上大幅報導。客戶暴跳如雷，逼問是誰洩露的，我們說不了謊，只好告訴他們阿旺出差的事。他們說我們違約，我們法務已經在討論如何善後，老總要你趕快過去。」

「我的天！妳確定是阿旺嗎？」

「沒錯，就是你們家阿旺，全公司只有他可以把客戶產品資料帶出去。客戶已經報案了，他們說高鐵警察正在抓他。」

鐵路警察局接到的是該客戶臺灣分公司的報案電話，並且指名涉案嫌疑人為陳祖旺，他正在高鐵上犯案，即將在左營站下車。鐵路警察局高鐵警務段兩個警察依勤務指揮中心指示在臺南上車，準備逮捕頭戴棒球帽，背著一個黑色雙肩背包的現行犯，他坐在7號車12E的位置。但是他們上車後發現陳祖旺一直在座位上睡覺，並無異狀。他們依經驗懷疑可能有共犯，遂按兵不動，並請求高雄市警局左營分局派員支援。到了左營站後他們尾隨著陳祖旺到了捷運站購物中心的飲食區，看到他停在那裡東張西望，但是沒有其他嫌疑人出現，為了怕失去先機，便立即請已在現場支援的左營分局偵查隊兩名警員協助，一起把他帶到高鐵警務

段高雄分駐所內訊問。

「你叫什麼名字？」

「曹建國。」

「什麼？你不是陳祖旺？請把你的證件拿出來，我們要查證。」

經過簡單訊問及證件比對，證明他的確是曹建國而不是陳祖旺。曹建國出示車票，座位是7號車12D，可能是因為12E乘客沒到，他誤坐了旁邊的位置，而且他雖然也有黑色背包，但那是很普遍的背包，很多人都有，況且他也沒有戴帽子。這讓幾個警察對報案者開始產生懷疑，可能是烏龍報案。警察接下來仔細檢查他的平板電腦，根本找不到任何該客戶的產品資料，也沒有發現任何其他證據顯示曹建國涉案，所以曹建國在3點15分左右就被釋放了。幾分鐘後分駐所外聚集了大批媒體記者要求說明，警方遂以稍早曹建國私下協助搜尋的網路證據，宣布該報案公司新產品訊息來源初步認定是某大國的網址，顯然與報案者指稱的嫌疑人無關，而且該嫌疑人經證實並未搭上639車次高鐵列車。

阿旺的公司鬆了一口氣，董事長下令對外口徑一致，強調公司絕對守法，陳祖旺是優秀員工，公司絕對相信他的清白。黃經理雖然隱約感覺不太對，但是他絕口不提曹建國是協力廠商人員這件事，以免節外生枝。因為阿旺出差時帶著公司的手機，卻一直沒接電話也沒回訊息，於是使用手機定位功能，發現地點在六家的高鐵新竹車站內，他趕快通知了羽翎。

★★★

小曹坐在阿旺背包旁的座位看著候車室椅子上熟睡的阿旺已經將近5分鐘了，他的思緒不斷翻轉起伏，列車快進站了，他卻實在不忍心叫醒阿旺，於是決定為好友做一點冒險的事。他趁著候車人潮紛紛離座往月台走的時候把自己的平板電腦跟阿旺背包裡的對調，阿旺仍在熟睡。他迅速的開啟阿旺的平板，輕輕的用阿旺右手食指按了一下指紋以進入電腦，並立即解除電腦的密碼管制。他瞄了牆上時鐘一眼：「啊！車快要開了。再見了，別離。」，然後急忙衝向手扶梯跑上月台，在639車次列車關門前10秒閃進了7號車，找到第12排靠窗的位置坐下。

小曹在高中時代就對軟體與網路著迷，到大學時已是駭客圈裡知名的高手，只是沒有人知道他的真名。他上車後立即檢查了阿旺的平板，使用國外旅行者常用的網路預付卡連上某個東歐國家的網路，從那裡把阿旺公司那家知名客戶新產品的重要資料透過幾乎無法追查的手法繞了一大圈後在某大國的知名媒體網站發布出去，並轉載到臺灣各大媒體網站，立即引起廣泛注意，一片譁然。完成後他把路徑中的各點記錄小心的清除或更改，這花了他許多時間。接著他使用阿旺公司的虛擬網路跟黃經理談了幾句，替阿旺表明無法忍受目前的工作負荷，然後在列車進入嘉義站之前把平板裡的資料完全清除，不留痕跡。把電腦收進背包之後他倒頭就睡，畢竟他自己也累了，需要休息。

兩個月來小曹對於阿旺工作的狀況已經相當熟悉，對他背負如此重的責任跟工作量一直替他抱不平，但又無能為力，只能儘量配合他把事情做好。他幫阿旺買高鐵票的時候並沒有跟他講這次他買了兩張，也就是12排D跟E的位置。他跟老闆說要到新竹來討論這個案子，於是從左營搭了0822



羽翎及黃經理在高鐵新竹站2樓候車室裡看到阿旺仍躺在椅子上熟睡著。（圖：馮蕙慈）

車次列車到新竹來，在13點07分抵達。他本來想捉弄一下阿旺，並跟他一起搭車南下，利用在車上的時間把公事做完，然後在高雄悠閒的喝個下午茶。小曹也想利用這個機會勸阿旺換掉工作，跟羽翎一起回高雄來，他知道阿旺一輩子都不喜歡別離的感覺。

★★★

高鐵新竹站的站務人員陪同紅著雙眼的羽翎及滿臉焦急的黃經理在新竹站2樓候車室裡把阿旺搖醒的時候已經是下午3點48分了。候車室牆上的電視仍在播放著客戶新產品疑似被某國代工廠工程師洩露出去的即時新聞，以及稍早烏龍報案的回顧。他們一面搖一面喊他：

「阿旺！阿旺！」

「啊！你們怎麼會在這裡？…原來我睡著了，真糟糕，我得趕快打給小曹。」阿旺從睡夢中驚醒。

「嚇死我了，還好你一直在這裡。」羽翎撲上去抱著阿旺，雙眼滿是淚水。

「小曹剛剛打給我了，他說測試結果良好，報告已經直接寄給你了，你看一下背包裡的電腦，不必再跑一趟。阿旺對不起，我不應該把你逼這麼緊。」黃經理帶著歉意的說。

「我剛剛作了一個奇怪的夢，我覺得我不應該再繼續從事這個工作。」阿旺一面抱著羽翎安撫她，一面平靜的說。

「我們回高雄好嗎？不要再有這種別離了。」羽翎說。

黃經理點點頭：「記得把電腦裡的資料清乾淨再拿回公司來。還有，我答應請你們到樓下喝咖啡的，你知道我一直都挺你的。」

「嘅，你有說嗎？」

阿旺背包裡的手機把這對話也傳到了小曹的耳機之後，小曹在電腦上敲了幾個鍵，結束了這段直播。（2016.08.12）

卷二

## 吳誠文小檔案



吳誠文，1971年巨人隊少棒國手，為國家捧回世界少棒冠軍盃。臺南一中畢業後，考進臺大電機系，1981年從臺大電機系畢業，1984年負笈美國深造，1987年取得美國加州大學聖塔芭芭拉校區電機與電腦工程學博士。學成返國任教於清華大學電機系，2000-2003年兼任系主任，2004-2007年擔任電機資訊學院院長，2014-2016年擔任學術副校長。鑽研超大型積體電路設計與測試和半導體記憶體測試，卓然有成，2004年當選IEEE Fellow。2007-2014年借調至工研院主持系統晶片科技中心（STC）及資訊與通訊研究所（ICL），2013年獲經濟部國家產業創新獎最高榮譽「卓越創新研究機構獎」，同年獲教育部國家講座主持人榮譽，2014年2月歸建清華大學。2015年獲電機工程學會最高榮譽「電機工程獎章」。目前為清華特聘講座教授。